

阿拉善高新区

打好惠企“组合拳” 夯实发展“硬支撑”

□本报记者 刘宏章 实习生 赵小丽

8月4日,记者走进阿拉善盟阿拉善高新区的内蒙古灵圣蛋氨酸科技有限公司年产20万吨蛋氨酸项目建设现场,各类建设机械轰鸣作响,一派大干快干的繁忙景象。据了解,为提高项目落地效率,助力企业尽快投产达效,阿拉善高新区通过简化行政手续、主动对接企业等一系列便企举措,全流程服务盯紧项目落地快建。

“目前我们这个项目部分装置设备已具备试生产条件,项目建设得这么快,得益于政府部门的服务到位。自项目建设以来,得到了高新区各部门的大力支持和帮助,园区负责人随时对项目进度进行跟进和了解,帮助协调解决各种困难。这样好的惠企服务,让企业对未来发展充满信心。”内蒙古灵圣蛋氨酸科技有限公司办公室主任高文贵说。

阿拉善高新区紧扣高质量发展目标,以政策精准发力、资金直达快享、服务主动靠前为抓手,真抓实干扎实深入开展助企行

动,全力破解企业发展难题,激发市场主体活力,为区域经济稳增长注入强劲动能。

今年年初,阿拉善高新区投资促进局相关负责人及工作人员来到内蒙古瑞达泰丰化工有限公司了解情况,得知企业在发展中遇到资金难题后,迅速行动,积极帮助争取到各类惠企资金370万元,用于重点项目建设、科技研发等工作,为该企业快速发展注入了资金活力。

“针对企业遇到的困难和问题,工作人员现场提出了行之有效的解决措施,这种服务模式极大地提升了我们的生产效率和经营信心,让我们心无旁骛攻主业,努力推动公司高质量发展,为地方经济社会发展作出新贡献。”内蒙古瑞达泰丰化工有限责任公司安全环保处处长孟继忠说。

资金是企业生存和发展的命脉。阿拉善高新区通过组织“政企下午茶”、政银企对接会等务实活动,为企业解读最新政策、解决融资难题。同时,还积极搭建银企对接平台,定期组织银行、担保机构和企业开展对接活动,向企业宣传金融政策和信贷产品,

帮助企业拓宽融资渠道。

据了解,阿拉善高新区通过组织“政企下午茶”、银企座谈会等活动,多措并举帮助企业纾困解难。截至6月底,引导盟内外金融机构为园区73家企业投放新增贷款24.56亿元;依托高新区金融投资公司,通过“供应链金融”“助保贷”“融资担保”业务,累计为园区企业提供1.59亿元资金支持。

持续推进“放管服”改革,简化办事流程,提高服务效率是阿拉善高新区优化营商环境的核心抓手与关键引擎。通过打破部门壁垒,实现跨区域一网通办,帮办代办、联审审批等模式,项目审批时间大幅缩短。同时,该高新区行政审批政务服务与数据管理局严格落实“精简会议、改进会风”要求,减少不必要的会议,把更多时间用于为企业解决实际问题。

内蒙古立威生物科技有限公司股权变更,原本需要3个工作日,并且需要提交很多材料,可在该高新区的新审批模式下仅一次就办结了。“高新区干部作风的变化,我们看在眼里、暖在心里,现在办事效率高了,我们企业在高新区发展的信心更足了。”内蒙古立

威生物科技有限公司总经理助理程庆说。

与此同时,为打通政策落地的“最后一公里”,实现惠企政策供给和企业需求无缝对接。该高新区加大对惠企政策的宣传和解读力度,通过线上线下多种渠道,确保企业能够及时了解并享受到相关政策;制作惠企政策手册,发放到每一家企业手中;举办政策解读培训班,邀请专家为企业详细讲解政策要点和申报流程;建立惠企政策咨询热线,随时为企业答疑解惑;一系列举措,让企业实实在在地享受到政策红利,增强了企业发展的信心。

服务企业就是服务发展,优化环境就是提升竞争力。“下一步,我们将始终秉持‘企业至上、服务为本’的理念,以更坚定的决心、更务实的举措,更优质的服务,当好企业的‘贴心人’和‘服务员’,进一步畅通政企互动交流渠道,持续跟踪企业需求,通过政策助企、金融助企、资源助企、环境助企、人才助企、服务助企等特色活动,让助企行动持续跑出加速度,为打造国家级绿色工业园区注入新动能。”阿拉善高新区、示范区党委书记柳仙德说。

【乡音】

额尔古纳市

夏管有“智”更有“质”

□本报记者 李玉琢
通讯员 孙凤军

炎炎夏日,田畴沃野一派繁忙景象。位于呼伦贝尔市额尔古纳市的呼伦贝尔农垦上库力农牧场有限公司,积极落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,充分发挥组织化、规模化、机械化、科技化优势,抢农时、上科技、强管理,全面开展科学夏管工作,为今年的丰收打下坚实基础。

公司高度重视苗后肥环节。技术人员通过对土壤的精准检测和作物生长态势的密切观察,制定个性化施肥方案,推广实施“底肥减量+生长期适时适量追肥”种植技术,为作物的茁壮成长提供了充足的养分。

水肥灌溉是保障作物生长的关键。公司进一步整合水利资源,优化设备配置,全力开通农田水利灌溉设备,有效灌溉面积达到14.4万亩,农业技术人员深入田间,全面踏查了解作物长势和土壤墒情,根据实际情况适时适量进行合理灌溉,并积极试验示范推广水肥一体化新技术,确保作物在生育关键期能够“吃饱喝足”,促进作物健康生长。

中耕除草对于改善土壤结构、保持土壤水分、减少杂草对养分的竞争

至关重要。公司采用现代化农机进行中耕作业,在疏松土壤的同时,还能有效清除杂草。中耕深度和作业时机都经过科学规划,既能为作物根系创造良好的生长环境,又能避免对作物造成损伤。

为确保各项夏管措施科学、精准实施,公司农机科技部技术人员深入田间地头,将“农艺课堂”搬到了生产一线,现场为职工和种植户“把脉开方”,指导基层一线科学施肥,防病防虫和灭草作业。基层连(队)积极响应,全面强化田间管理,为土壤“筋筋活血”。

上库力农牧场公司始终聚焦主业,开展核心产业升级建设,实施粮油等主要作物大面积单产提升行动,以“党建引领+基地建设+科技推广”模式,持续推进滴灌施肥一体化技术项目攻关推广,推动农机农技农艺深度融合,推动信息技术实践转化,利用信息化等手段精确地调控肥料投放量和时间,最大限度地满足农作物的养分需求,提高肥料利用效率。2024年,在高标准农田试验小区种植小麦700亩,小麦平均单产850斤,与喷灌水浇田对比增产238斤。今年将大面积推广种植技术,科技赋能农业生产,保障粮食稳产增产。



杏熟香满园

开鲁县 “标准化”引领农牧业高质量发展

□本报记者 薛一群
开鲁县融媒体中心记者 胡建华

8月4日,通辽市开鲁县润禾丰现代科技家庭农场内,900多头西门塔尔牛分舍饲养,个个膘肥体壮。农场负责人刘林向前来指导的县农牧局技术人员展示了标准化养牛的“成绩单”:通过优质冻精配种繁育的牛犊,在科学配方的精准饲养下,单月增重达120斤。

今年,开鲁县围绕通辽市“建设全国肉牛产业第一重镇”工作要求,结合全县肉牛肉羊产业发展实际,制定了肉牛羊标准化体系建设行动方案。聚焦增加基础母畜产能,推进品种改良、扩大饲草料供给、发展适度规模养殖、加强重大动物疫病防控、强化质量安全追溯等关键环节,推行肉牛肉羊标准化生产,不断提升牛羊综合生产能力,提升市场竞争力。

开鲁县是全区首家标准化创新示范县,围绕县域主导产业标准化建设,构建形成了一批新型“开鲁标准”体系,制定并发布黄玉米精深加工标准体系103项、红干椒标准体系61项、牛肉酱及加工技术规程标准体系2项、鸡心果标准化体系6项,涵盖产前、产中、产后及加工、流通等全环节技术规范与标准管理。同时,通过打造肉牛和肉羊、玉米、红干椒标准化示范基地,以及鸡心果标准园,加快农业科技成果转化,开展先进技术集成示范推广,打造标准化创新发展高地。

让当地的红干椒产业“辣味”更显香浓。

在小街基镇宋起堡村600亩红干椒标准化示范基地,5个辣椒示范品种长势喜人。“从种子的选择到化肥的使用,都能追溯。种植过程中我们施农家肥、用降解膜。通过绿色种植、标准化管理,每亩辣椒可增收300至500元。”基地负责人郝文会介绍,这些辣椒已经与流通企业签下了回收订单,成为周边近8000亩辣椒的标准化种植样板。为提高红干椒的质量和品质,今年开鲁县共建设红干椒高标准示范田32块、2万亩,以规范性、科学化种植促进红干椒产业高质量发展。

开鲁县是全区首家标准化创新示范县,围绕县域主导产业标准化建设,构建形成了一批新型“开鲁标准”体系,制定并发布黄玉米精深加工标准体系103项、红干椒标准体系61项、牛肉酱及加工技术规程标准体系2项、鸡心果标准化体系6项,涵盖产前、产中、产后及加工、流通等全环节技术规范与标准管理。同时,通过打造肉牛和肉羊、玉米、红干椒标准化示范基地,以及鸡心果标准园,加快农业科技成果转化,开展先进技术集成示范推广,打造标准化创新发展高地。

杭锦旗

银发力量献智策

□本报记者 郝雪莲 杭锦旗融媒体中心记者 阿拉腾其木格

大棚和田园综合体等一线。老干部们结合丰富经验,围绕“提升大棚经济效益”“挖掘农旅融合潜力”等议题,提出了“引入智慧农业延伸产业链”“推广‘党支部+合作社+农户’模式强化党员带动”“开发‘周末经济’”“整合采摘、游乐打造短线旅游”等一批“金点子”,为乡村产业提质升级提供了新思路。

为推进离退休干部党建与城市基层党建深度融合,杭锦旗引导1214名离退休党员主动“扎根”社区,担任楼栋长、网格员。同时,组建矛盾调解、文明创建等5支“银发”志愿服务队,积极开展矛盾排解、理论宣讲、农俗体验等活动23场,示范带动更多老同志参与共建共

桑榆未晚助振兴

□本报记者 郝雪莲 杭锦旗融媒体中心记者 阿拉腾其木格

治。其中,农俗体验活动深受欢迎,老干部与农户同劳作、话农事、传技艺,其乐融融。“本以为退休后用不上的经验,没想到还能派上大用场!”一位参与活动的老同志高兴地说道。

“老干部是我旗发展的宝贵财富,一定要加倍重视和珍惜。”杭锦旗老干部服务中心副主任王瑞田表示。杭锦旗高度重视与老干部的沟通联络,通过定期召开座谈会、情况通报会等形式,及时向老同志通报全旗发展动态,并围绕中心工作问计问策。旗里认真梳理汇总老干部们结合自身实际提出的意见建议,

形成“金点子”清单,并推动相关部门结合实际采纳落实,确保“银发智慧”有效转化为发

展实效。同时,在节日慰问等时机,深入了解老干部生活状况,并征求他们对离退休支部建设、服务管理等方面的意见,持续改进工作方法,构建科学的工作机制。

通过系统引导,杭锦旗依托旗老年大学、关工委、社区等平台,成立“老干部乡村振兴智囊团”“老干部调解队”2支,其中,调解队已累计化解矛盾纠纷1200余起,参与改造绿化带3.2万平方米。定期组织老干部智囊团为本地特色果蔬种植、产销对接、文旅融合等项目提供技术指导和经验支持6轮次。先后对10名为发展做出突出贡献的老干部进行表彰,并通过媒体广泛宣传其先进事迹,营造尊老爱老、发挥余热的浓厚氛围。

杭锦旗通过深化“银发力量助发展”行动,组织引导广大离退休干部在产业发展、基层治理、文化传承等多个领域持续发挥独特作用。他们以不减当年的实干热情,在广袤乡村挥洒智慧与汗水,汇聚起助力振兴的磅礴“桑榆力量”,生动诠释了“老有所为”的时代价值。

内蒙古生物科技有限公司总经理助理程庆说。

与此同时,为打通政策落地的“最后一公里”,实现惠企政策供给和企业需求无缝对接。该高新区加大对惠企政策的宣传和解读力度,通过线上线下多种渠道,确保企业能够及时了解并享受到相关政策;制作惠企政策手册,发放到每一家企业手中;举办政策解读培训班,邀请专家为企业详细讲解政策要点和申报流程;建立惠企政策咨询热线,随时为企业答疑解惑;一系列举措,让企业实实在在地享受到政策红利,增强了企业发展的信心。

服务企业就是服务发展,优化环境就是提升竞争力。“下一步,我们将始终秉持‘企业至上、服务为本’的理念,以更坚定的决心、更务实的举措,更优质的服务,当好企业的‘贴心人’和‘服务员’,进一步畅通政企互动交流渠道,持续跟踪企业需求,通过政策助企、金融助企、资源助企、环境助企、人才助企、服务助企等特色活动,让助企行动持续跑出加速度,为打造国家级绿色工业园区注入新动能。”阿拉善高新区、示范区党委书记柳仙德说。

【观察】

服务企业就是服务发展,优化环境就是提升竞争力。“下一步,我们将始终秉持‘企业至上、服务为本’的理念,以更坚定的决心、更务实的举措,更优质的服务,当好企业的‘贴心人’和‘服务员’,进一步畅通政企互动交流渠道,持续跟踪企业需求,通过政策助企、金融助企、资源助企、环境助企、人才助企、服务助企等特色活动,让助企行动持续跑出加速度,为打造国家级绿色工业园区注入新动能。”阿拉善高新区、示范区党委书记柳仙德说。

8月4日,走进兴安盟科右中旗额木庭高勒苏木布拉格台嘎查昂泰生态园的山杏林,成熟的山杏散发着诱人的果香,村民们纷纷来到林中采摘,大家手持编织袋,用手轻轻敲打枝条,杏子便如雨点般纷纷落下,不一会儿,袋子里就装满了山杏。

为了让村民们能够及时将辛苦采摘的山杏变现,嘎查主动邀请收购人员来到山底设点收购。村民们采摘完杏后,无需长途运输,客商直接面对面收购,实现了随摘随卖,极大地提高了销售效率,也减少了中间环节,让村民们获得了实实在在的收益。

布拉格台嘎查村民胡军甲说:“今年我们嘎查联系收杏核的人来到山上,我们打完就可以卖,不用东奔西跑了,我和老伴儿每天能挣500元钱。”

十年前的布拉格台嘎查曾是风沙重灾区,“种苗刚出土,一夜风沙全卷走”的困境让村民苦不堪言。2012年,嘎查党支部书记陈国发带领村民在荒山上种植杏树,如今4500亩杏林筑起绿色屏障,不仅锁住了科尔沁沙地边缘的风沙,更催生“杏果经济”产业链。

在昂泰生态园杏采摘区,一颗颗黄澄澄、红润润的家杏挂满枝头,个大饱满、色泽鲜艳,让人垂涎欲滴。前来采摘的游



村民正在采摘山杏。

客们穿梭在杏林中,将一颗颗成熟的杏果采摘下来,放入布兜内,最后过秤交费。

游客陈春林说:“每年我都带着家里人来这里摘杏,这里的杏又大又好吃,摘完还能在附近转一转。”

近年来,布拉格台嘎查一直致力于发展特色林果产业,通过科学管护和精心培育,山杏和家杏的产量、品质逐年提升,不仅为当地构筑起一道绿色生态屏障,更为村民们开辟了一条增收致富的新途径。

布拉格台嘎查委员张凤莲说:“嘎查老百姓来打杏核,5到7天就能收入4000至5000元,我们还设立了家杏采摘区供周边游客休闲体验。接下来,我们会对山杏林统一围封,科学管护,使杏产业成为一项富民增收的特色产业,让我们嘎查群众的钱包越来越鼓。”

布拉格台嘎查村民胡军甲说:“嘎查老百姓来打杏核,5到7天就能收入4000至5000元,我们还设立了家杏采摘区供周边游客休闲体验。接下来,我们会对山杏林统一围封,科学管护,使杏产业成为一项富民增收的特色产业,让我们嘎查群众的钱包越来越鼓。”

近年来,布拉格台嘎查一直致力于发展特色林果产业,通过科学管护和精心培育,山杏和家杏的产量、品质逐年提升,不仅为当地构筑起一道绿色生态屏障,更为村民们开辟了一条增收致富的新途径。

布拉格台嘎查委员张凤莲说:“嘎查老百姓来打杏核,5到7天就能收入4000至5000元,我们还设立了家杏采摘区供周边游客休闲体验。接下来,我们会对山杏林统一围封,科学管护,使杏产业成为一项富民增收的特色产业,让我们嘎查群众的钱包越来越鼓。”

目前,乌达区已改造完成待投放老年助餐公交车2辆,已成功投放运营3辆,日均服务约1500人次。针对老年助餐公交车可持续运营问题,乌达区进行政策“输血”,在设施场地、资金筹集、税费减免等方面加大支持力度。同时充分发挥市场机制作用,重要时间节点在助餐车售卖应季食品,不断拓展消费人群,增加经营收入。

目前,乌达区已改造完成待投放老年助餐公交车2辆,已成功投放运营3辆,日均服务约1500人次。针对老年助餐公交车可持续运营问题,乌达区进行政策“输血”,在设施场地、资金筹集、税费减免等方面加大支持力度。同时充分发挥市场机制作用,重要时间节点在助餐车售卖应季食品,不断拓展消费人群,增加经营收入。

元宝山区

【集市】

武川县

时光留影传递幸福温暖

本报呼和浩特8月5日讯 (记者 郑学良)“几十年没这么经照过相,这相片要留给孙辈们看!”8月5日,年逾八旬的老党员王大爷用布满皱纹的手轻轻摩挲着相框,满是感慨。这一幕,是武川县二份子乡开展的“时光留影 老有所忆”为老服务项目中的动人瞬间。

二份子乡组织党员志愿者深入村户,精准摸排辖区内高龄、独居、行动不便老人的拍照意愿。同时,广泛动员机关党员、入党积极分子以及热心公益的村民共10余人组成志愿服务队,规划最优拍摄路线,确保服务覆盖无遗漏、关怀送达无延迟,已免费为30名高龄、空巢及行动不便的老人拍摄并赠送了肖像照。

在五份子村,志愿者们耐心细致地为93岁的李奶奶整理好衣襟和银发,引导她放松神情,当看到相机屏幕上自己清晰的影像,老人眼中瞬间泛起惊喜的泪光。老党员张爷爷在镜头前挺直腰板,志愿者们专注聆听他讲述党的故事,用光影记录下老人脸上自豪的笑容。

除了精心拍摄,志愿者们还送上暖心陪伴,与老人闲话家常,其乐融融。一张张精心冲印、装裱好的照片及时送到老人手中,不仅定格了容颜,更传递了党组织和社会深切的关怀与温暖。

“时光留影 老有所忆”为老服务项目超越了简单的拍照行为,成为二份子乡深化党建引领基层治理、密切党群血肉联系的生动实践,让尊老敬老的传统美德在党旗辉映下焕发出时代新彩。“我们将持续把党建优势转化为服务效能,搭建更多像‘时光留影’这样形式的连心桥,让党的温暖真正照进每一位乡亲的心坎里。”项目发起人表示。

临河区

打造特色农业“双引擎”

本报巴彦淖尔8月5日电 (记者 薄金凤)8月5日,在临河区干召庙镇乌兰村记者看到,269个钢架大棚整齐排列,棚内是颗颗饱满翠绿的麒麟瓜。

这片453亩的麒麟瓜基地,是干召庙镇2025年产业升级的缩影。通过积极招商,该镇成功引入内蒙古金源农业公司,投资建设麒麟瓜产业园。项目流转乌兰、棋盘等8个村土地,总投资2.4亿元,建设钢架大棚2万座。

“政府牵头搭桥,企业以每个棚3800元的价格承包土地,采用‘企业+基地+农户’的模式,企业负责销售,基地提供场地,农户参与管理。不仅拓宽了农民增收渠道,还提升了他们的种植技能,保障了瓜的品质和产量。”干召庙镇党委书记高伟介绍。

与此同时,在干召庙镇新建村,900